

**ОТЗЫВ**  
 об автореферате диссертации  
**Цветковой Галины Евгеньевны на тему**  
**«Социально-психологический феномен соконкуренции в карьере руководителей**  
**медицинских учреждений»,**  
 представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по  
 специальности 19.00.05 – социальная психология  
 (психологические науки)

Несмотря на все возрастающий объем научной информации, ряд аспектов современной социальной психологии остается нераскрытым. Особенно много «белых пятен» в области изучения интегральных социально-психологических феноменов, зарождающихся сегодня в разных сферах профессиональной деятельности. К числу таких феноменов относится *соконкуренция*, сочетающая в себе тенденции к конкуренции и сотрудничеству в профессиональном межличностном взаимодействии, обусловленная личностными особенностями и карьерными достижениями. Слабая разработанность психологического содержания *соконкуренции*, отсутствие систематизации детерминант и проявлений в профессиональной деятельности, как и высокая значимость для карьерного продвижения медицинских работников делают диссертационную работу *Цветковой Галины Евгеньевны* актуальной, теоретически и практически значимой.

Научная значимость исследования во многом определяется тем, что существенное место в работе занимает теоретический анализ социальной и психологической сущности *соконкуренции*, выполненный с учетом достижений отечественной и зарубежной психологии, дополненная результатами собственных исследований. Все исследование основывается на концептуальных и методических позициях целостности, многоуровневой организации и проявления *соконкуренции*. Это позволило автору раскрыть недостаточно изученные стороны феномена и найти адекватный методический инструментарий.

Научную новизну исследования определяют полученные автором многочисленные эмпирические материалы. Результаты сравнительного, корреляционного и регрессионного анализов легли в основу построения моделей конкуренции сотрудников медицинских учреждений. Предложенные модели раскрывают роль пола, карьерных достижений, личностных свойств в формировании *соконкуренции*.

Практическая ценность исследования *Цветковой Галины Евгеньевны* определяется, во-первых, его диагностической направленностью, что позволяет автору выявить структуру *соконкуренции* в медицинских учреждениях, зависимость от пола, карьерного продвижения. Во-вторых, разработанные модели *соконкуренции*, хотя и представляют собой логическое завершение исследования, но тем не менее создают основу для дальнейшего углубленного изучения феномена и распространения его на другие виды профессиональной деятельности. В-третьих, диссертационная работа содержит богатый материал для реальной организации межличностного взаимодействия, обеспечивающего профессиональную гармоничность личности.

Внимание привлекает методический комплекс, в который, помимо известных и широко примененных опросных и проективных диагностических средств, вошла авторская анкета по изучению психологической атмосферы и конкурентных отношений медицинских работников. Это позволило по-новому осветить соотношение их конкурентных и сотруднических отношений в профессиональной деятельности.

Высокой оценки заслуживает анализ, полученных в исследовании результатов. Он выполнен лаконично и, тем не менее, профессионально, подкреплен результатами математической статистики.

Как и любое многомерное исследование малоизвестных социально-психологических феноменов, работа *Цветковой Галины Евгеньевны* вызывает дискуссионные вопросы. Один из вопросов состоит в следующем: можно ли модель и механизмы *соконкуренции* медицинских работников перенести на другие сферы профессиональной деятельности, например, на педагогическую деятельность.

В целом текст и иллюстрационный материал автореферата позволяют заключить, что диссертационная работа *Цветковой Галины Евгеньевны* – законченное исследование, решившее все поставленные задачи. Автореферат написан хорошим литературным языком, читается с интересом и соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ. Автор исследования *Цветкова Галина Евгеньевна* заслуживает искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Прфессор кафедры специальной психологии

Санкт-Петербургского государственного университета

Доктор психологических наук, профессор

Я, Посохова Светлана Тимофеевна, даю согласие на обработку персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Г.Е. Цветковой.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Санкт-Петербургский государственный университет»

Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская набережная 7–9

Официальный сайт образовательной организации: <https://spbu.ru>

E-mail: spbu@spbu.ru

Телефон: +7 (812) 328–20–00

Посохова Светлана Тимофеевна – раб. тел. +7(812) 328-20-00, e-mail: svetpos@mail.ru

02.05.2019

Личную подпись *Посохова С.Г.* заверяю  
 Документ подготовлен по личной инициативе  
 Текст документа размещён в открытом доступе на сайте  
 СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>  
 Специалист по кадрам *Э.В. Говорунова*

06.05.2019

